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Al Consigliere comunale
Vittorio Ballestrazzi
Gruppo consiliare Modena5stelle- Beppe Grillo.it

e, p.c.
Al Sindaco
Avv.to Giorgio Pighi

All'Unità Specialistica Atti Amministrativi

Oggetto:  Risposta  all'interrogazione  consiliare  prot.  n.  51734  del  3.5.2010  ad  oggetto:  “Micro 
consulenze da 1.000,00 €”, trasformata in interrogazione a risposta scritta il 31 maggio 2010.

Egregio consigliere,

Rispondo alla Sua interrogazione in oggetto con una breve premessa:

1. L'innovazione  è  una  parola  chiave  dello  sviluppo  economico,  di  un  paese  come  di  un 
territorio più ristretto.

2. Il trasferimento tecnologico (TT) è un processo decisivo nella diffusione dell'innovazione e 
le  maggiori  difficoltà  si  incontrano nella  fase di  interfaccia  tra  ricerca e produzione,  tra 
laboratori e fabbriche, ovvero tra università e industria; è qui che la comunità scientifica 
mondiale insiste per un ruolo crescente della P.A.  

3. Per favorite il TT  è necessario aumentare le occasioni di conoscenza e di convenienza tra i 
due mondi.

4. La crisi economica originata da cause di finanza è una ghiotta occasione per i territori di 
rafforzare le proprie imprese, ottenendo così un duplice risultato positivo: rendere imprese e 
territorio  più  competitivi  e  ridurre  le  cause  di  disoccupazione,  con  conseguente  minor 
ricorso a servizi sociali di sostegno.

Nel merito delle interrogazioni le risposte puntuali sono le seguenti:
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➔ non  esistono  ditte  che  svolgono  consulenze,  si  tratta  di  esperti,  manager  e  professori 
universitari individuati e coordinati da Democenter; il progetto infatti prevede il coinvolgimento 
di 8 dipartimenti dell'Università degli studi di Modena e Reggio Emilia e di professionisti del 
mondo  dell'industria,  in  gran  parte  associati  a  Federmanager,  un  organismo  sindacale  e 
associativo che riunisce la dirigenza industriale italiana e fornisce alle aziende molti servizi (es. 
temporary  managers)  con  competenze  mirate  per  rispondere  alla  richieste  contingenti  o 
permanenti;

➔ le  consulenze  sono  strutturate  in  due  fasi,  una  di  screening  cioè  di  individuazione  del 
contesto,  dell'area  di  crisi  e  delle  possibilità/opportunità  di  approfondimento,  una  di  vera  e 
propria consulenza specialistica con report finale;

➔ i team di esperti offrono consulenza personalizzata gratuita a un target di imprese medio-
piccole  (da  5  a  100  dipendenti)  operanti  nei  settori  manifatturiero,  servizi  alla  produzione, 
energia, costruzioni e commercio, in situazioni di difficoltà derivanti dalla crisi economica;

➔ è  certamente  possibile,  anzi  auspicabile,  come  d'altra  parte  avevo  ritenuto  opportuno in 
occasione della presentazione del progetto, una audizione in Commissione Crisi del Direttore di 
Democenter e del funzionario che segue Modena Innova per conoscere quanto emerge dai primi 
rapporti  aziendali;  a  tal  fine  informo  che  nel  corso  della  prima  fase  del  progetto,  che  si  è 
conclusa nel  febbraio 2010, sono state  coinvolte  350 aziende,  sono stati  eseguiti  89 audit  e 
assegnate  56  consulenze  specialistiche.  Inoltre  in  merito  all'obiettivo  comune,  più  volte 
richiamato anche in questa sede, riguardante azioni di connessione strutturale tra il mondo della 
ricerca universitaria  e il  sistema produttivo modenese,  informo che per il  62% delle  aziende 
coinvolte è stata la prima occasione per attivare un rapporto di tale natura ed inoltre per quasi la 
metà delle aziende coinvolte il contatto è proseguito o proseguirà nei prossimi mesi;

➔ lo stanziamento riguarda fondi 2009 mentre nessun euro è stato ancora previsto nel 2010:

   €      100.000 Dal bilancio del Settore con economie interne diffuse e riducendo 
alcuni stanziamenti (studi, contributi, consulenze);

   €      100.000      Dal fondo anticrisi 2009 (questo è uno strumento strategico anti-
crisi, si farà fatica ad indicarne un altro a qualunque livello).

➔ I fondi per la politica sociale sono in continua crescita viste le esigenze e non hanno certo 
sofferto nel 2009 per effetto dell'attivazione di questo progetto o per l'attivazione di tutte le altre 
azioni nei diversi settori dell'Amministrazione comunale;
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➔ le notizie di stampa da Lei riferite, in effetti, non riportano ad evidenza la vicenda, ovvero 
non richiamano quanto pubblicato a suo tempo nell'illustrazione del progetto di Modena Innova, 
progetto  che  ha  avuto  in  questo  periodo  l'onore  di  vedere  l'adesione  onerosa,  ovvero  con 
conferimento di risorse, da parte di Camera di Commercio e praticamente di tutti i Comuni della 
cosiddetta “cintura modenese”.

In conclusione assicuro Lei e l'intero Consiglio che Modena Innova è e sarà un utile 
strumento  di  sostegno  al  rilancio  delle  imprese  del  nostro  territorio  in  vista  dell'auspicato 
superamento dell'attuale fase di crisi economica.

Cordiali saluti

L'Assessore alle Politiche Economiche
   e Società Partecipate
      f.to Gtaziano Pini


